

聚焦全国两会

两会·现场速递

凝共识、集众智、聚群力 ——全国政协十三届四次会议大会发言观察

新华社3月9日电 7日、8日两天，全国政协十三届四次会议安排了两次大会发言，发言的24名委员涵盖经济、医药卫生、社会科学、文化艺术、少数民族、体育等多个界别。他们的发言分量足、成色高，关注广泛又精准聚焦，一句句箴言、一条条建议，展现着心系国计民生、积极履职尽责的使命担当。

“关键核心技术受制于人，‘卡脖子’‘掉链子’风险明显增多”。

苗圩委员在发言中表示，近年来，我国制造业发展成就很大，但大而不强、全而不优的局面并未得到根本改变，基础能力依然薄弱。

“卡脖子”，已经成为此次大会发言的“热词”——24名委员发言中，有6位委员都言及破解“卡脖子”问题，涉及基础研究、生物医药、农业、能源等多个领域。

“通过基础理论突破、相关学科融合、支撑行业关键核心技术攻关，从源头上解决‘卡脖子’问题。”

……

围绕制度建设、人才培养、科研

生态、发挥民营企业作用等角度，委员们在直面问题的同时，也给出了结合自身研究与思考的解决方案，建言资政、履职尽责。

在“十四五”开局之年，多一些面对困难的勇气、解决问题的方案和攻坚克难的信心，对于破解“卡脖子”问题，就能多一份胜算。

就像陈薇委员在发言中所说，要达到“已知有手段，未知有能力”。

科学技术的发展，归根结底离不开人。

少年强则国强。教育，国之大计、党之大计。

陶凯元委员直言，当前，我国青少年学生心理健康状况堪忧。睡眠时间严重不足、同伴互动少、户外运动少，有着“只要学不死，就往死里学”“多考一分，干掉千人”各种现象。不少委员对此引发共鸣、频频点头。

良法善治，民之所向。吕红兵委员发言中提到，在中国特色社会主义法律体系中，民法典是一部固根本、稳预期、利长远的基

础性法律。

“民法典应该走进千家万户，来到每个人的身边，陪伴其一生，守护其一世。”吕红兵委员把宣讲民法典的意义和方法娓娓道来：“把握‘红线’、创新‘方法’、提升‘境界’……”

围绕事关14亿人饭碗的粮食安全，黄建盛委员提出“严守红线，保住农业命脉”“聚力攻关，打好种业翻身仗”等建议。

围绕为百姓提供更多优秀的“精神食粮”，刘家成委员提出，把“江山就是人民、人民就是江山”的理念，转化为以文艺作品讴歌人民、服务人民的火热实践。

……

群众利益无小事，一枝一叶总关情。

无论是在“协商民主的讲坛”上，还是在一份份经过调研、带着思考的提案里，为民生鼓与呼、为百姓谋福祉，始终是政协委员履职的重点，也正是这份不改的民生底色，在国之大事与百姓“贴身事”之间架起“连心桥”，凝聚向心力。

“只有真正的爱国者来治理香港，才能使香港与祖国永不分离，有福同享有难同当”“爱国情怀，应当直气壮地成为香港的核心价值，代代相传”……来自香港的吴良好委员的发言，赢得现场七次热烈掌声。

来自台盟的吴国华委员，在发言中深情地表示，更好发挥涉台历史文化资源的育人作用，“把对重要历史知识的学习，作为台湾同胞特别是青少年融入祖国大陆的‘第一粒扣子’扣紧扣正”。

志同道合，风雨同舟。在中国共产党的领导下，人民政协作为专门协商机构，是中国特色社会主义政治体制的独特设计，是实行人民民主的重要平台。

立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂。

正如代表民革中央发言的刘家强委员所说：“国家危亡之际，只有中国共产党才能救中国。民族复兴路上，中国共产党永远是中国人民最可靠的主心骨和领路人。”

两会回音壁

法治之路走深走实 保障国家稳定发展

——海外人士积极评价中国全面推进法治建设

新华社3月9日电 综合新华社驻外记者报道：日前提交第十三届全国人民代表大会第四次会议审查的《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要(草案)》备受外界瞩目。海外人士认为，规划纲要草案勾勒的未来法治中国建设新图景，体现出中国共产党和政府推进全面依法治国的决心。中国扎实推进法治建设，将为全面建设社会主义现代化国家提供有力保障。

美国中美研究中心学者苏拉布·古普塔说，保障人民权利是法治社会形成的重要标准。中国推进法治建设是为了更好适应形势的新发展和人民群众的新期待，从而更好地为人民利益服务。

巴基斯坦最高法院律师里亚特·阿里·阿扎德说，近年来，中国不断加大力度推进全面依法治国，包括出台一系列相关法律文件。加强法治建设不仅保障中国公民的权利，也将大大增强外国投资者来华投资的信心。“我相信，中国将进一步成为依法治国的典范。”

新加坡领欣律师事务所常务董事陈淑卿说，法治建设确保了社会的公正与透明，对全球和平与发展也有重要影响。中国推进依法治国，加强法治建设，不仅有利于各国与中国加强合作，也将推动中国进一步走近世界舞台的中央。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔说，审议全国人大组织法修正草案和议事规则修正草案，表明中国法治建设步伐与国家发展和人民需求相一致，将进一步推进国家治理体系和治理能力现代化。

强有力的法治保障。到2035年中国特色社会主义法治体系将基本形成，这攸关中国未来发展。

埃及塔赫里尔国际战略研究中心安全和法律专家阿克拉姆·胡萨姆说，“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案关于未来中国法治建设的内容，表明中国在法治方面的改革将一直进行。同时，中国致力于维护国际法秩序，加快推进涉外法律体系和服务建设，这对全球法治建设有积极影响。

韩国檀国大学政治外交系教授金珍镐说，中国将“基本建成法治国家、法治政府、法治社会”作为到2035年基本实现社会主义现代化远景目标的重要内容，表明中国决心从各方面推动依法治国全面落实，不断保障社会公平、公正，提高现代化治理能力和水平。

巴西瓦加斯基金会国际法教授、巴西-中国研究中心主任埃万德罗·卡瓦略表示，他注意到中国全国人大常委会已连续多年提请大会审议重要法律，此次十三届全国人大四次会议将进一步完善全国人民代表大会制度，有助于建设中国特色社会主义法治体系。

智利南方大学公共管理学院院长佩德罗·迪亚斯·波兰科说，近年来，中国走出了自己特色的法治建设道路。令他印象深刻的是，近年来中国重视依法治理网络空间，这符合新时代国家维护安全与稳定的需要。

卢森堡前议长洛朗·莫萨表示，近年来，中国提出一系列全面依法治国新理念新思想新方略，为中国经济社会健康发展提供了

两会时评

打造维护群众生活安全的“金钟罩”

“针对高空抛物、偷盗窨井盖等问题，加大惩治力度”“守护‘舌尖上’‘脚底下’的安全”……从头顶上，到舌尖上，再到脚底下，群众身边的安全问题，都被写入今年的“两高”报告。着意打造维护群众生活安全的“金钟罩”，充分彰显司法增进百姓福祉的作用，让人感受到法治阳光的温暖。

按照此前的法律，高空抛物、偷盗破坏窨井盖算不上严重违法，有时甚至只被视为道德素质问

题。近年来，高空抛物逐渐成为一大热点话题，丢盖窨井“吃人”“伤人”事件日益多发。有关方面以调查取证难、处罚依据不明确、惩处力度不好掌握等为由搁置矛盾，问题越积越多。薄律轻罚难平民怨，不用重典不足以体现罚当其罪，不严惩不足以震慑遏止。

以人民为中心，群众需要什么，法治就要保障什么。针对高空抛物和盗窃破坏窨井盖，法院和检察院不仅制发司法建议，还

从惩处上格入刑，明确可以故意伤害、故意杀人定罪处罚。从今年3月1日起，高空抛物罪成为一个独立罪名，目前已有多人被判高空抛物罪。对涉窨井盖刑事案件，2020年全国检察机关共批捕34件38人，起诉49件55人。与此同时，司法机关还积极发挥监督职能，推动相关要求落地，督促有关部门补上漏洞，并通过发布典型案例等方式提高群众的认知水平。这既起到了强有力的震慑

教育作用，有助于减少和遏制此类悲剧的发生，也为防范此类问题继续发生筑起法治屏障。

安全无小事，防范无休止。“两高”报告强调头顶上、舌尖上、脚底下的安全，为打造维护群众安全的“金钟罩”又添一把力。除了司法手段，推动高空抛物、盗窃破坏窨井盖等问题的防治，还需坚持综合治理、协同治理的理念，用好“黑科技”及时排查消除安全隐患，加强与有关部门、基层组织、物业企业等方面的联动，形成齐抓共管共治的局面，细微之处查漏补缺、织密铸牢，才能让老百姓安居乐业。(新华社)



中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA
河源分行

为河源添绿

为“创森”添彩

公益植树活动

活动时间：3月20日上午9:00—11:30

主办单位：河源日报社 中国农业银行河源分行

报名方式：1. 线上报名：识别二维码进入报名页面，点击“立即报名”，填写姓名、手机号码、人数及参与人员身份证号码即可
2. 电话报名：3386090、13435382722(管先生)

备注：因此次为户外活动，主办方将统一购买意外险，参与者需提供身份证号。如未能提供，默认为无需购买。

微信扫码关注“广东农行微银行”，有机会赢取IPHONE12、100元手机话费、10元京东E卡等缤纷好礼，还有更多优惠活动等着您！